
上海市新川中学2023-2024学年高二上学期期末数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、填空题

1．在空间中，如果两条直线没有交点，那么这两条直线的位置关系是           .

2．设抛物线 2 8y x= 的准线方程为          .

3．已知球的半径等于 1，则该球的体积等于      .

4．在数列{ }na 中，
1 10a = - ，且 ( )*

12 2 1n na a n+ - = ÎN ，则
51a =           .

5．过点 ( )2, 2- 作圆 2 2 4x y+ = 的切线，则切线方程为          .

6．直线 y x m= + 被圆 2 2 1x y+ = 所截得的弦长等于 2，则m =         

7．已知数列{ }na 的前n项和 ( )3 *,nS n n= ÎN ，则
5 6 7 8a a a a+ + + =           .

8．无穷等比数列{ }na 满足
1

2i
i

a
¥

=

=å ，则首项 1a 的取值范围是          .

9．数列{ }na 满足： ( )1
1

1
2, 1 2,3,4,n

n

a a n
a -

= = - = L ，则 2024a =           .

10．已知抛物线
2 4y x= 与椭圆

2 2

1
9

x y

k
+ = 有公共焦点 1F，椭圆的另一个焦点为 2 ,F P

是

这两曲线的一个交点，则
1 2PFF△ 的面积为          .

11．已知点
P
为双曲线

2 2

1
16 9

x y
- = 右支上一点， 1 2,F F

分别为双曲线的左､右焦点，
I
为

1 2PFF△ 的内心，若
1 2 1 2IPF IPF IF FS S Sl= +△△△

成立，则l的值为          .

12．在立体几何讲授圆锥之前，为了让同学们对圆锥有直观的认识，善于动手的老师

用铁皮自制一个无盖的圆锥形密封容器.当老师聚精会神做好该密封容器后，发现正在

下雨，猛然想起气象学上用 24小时内的降水在平地上的积水厚度 ( )mm 来判断降雨程
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度，其中小雨 ( 10mm)< ､中雨 ( )10mm 25mm~ ､大雨 ( )25mm 50mm~ ､暴雨

( )50mm 100mm~ ，勤于思考的老师用刚刚做好的这个圆锥形容器接了 24小时的雨水，

得到雨水数据如图所示，请你帮他判断一下这天降雨属于哪个等级？          .

二、单选题

13．给定空间中的直线 l与平面a ，则“直线 l与平面a 垂直”是“直线 l垂直于a 平

面内无数条直线”的（    ）

A．充分非必要条件 B．必要非充分条件

C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

14．用数学归纳法证明 ( ) ( )
2 3

2 12 *1
1 ... 1,

1

n
n a

a a a a n
a

+
+ -

+ + + + = ¹ Î
-

N ，在证明
1n =
等式

成立时，等式的左边是

A．1 B．1 a+

C． 2 31 a a a+ + + D． 2 3 41 a a a a+ + + +

15．已知等差数列{ }na 的前n项和 ( )1,2,3,nS n = L ，若当首项 1a 和公差d 变化时，

5 8 11a a a+ + 是一个定值，则下列选项中为定值的是（    ）

A．
17S B．

18S C．
15S D．

14S

16．数学中有许多形状优美､寓意美好的曲线，曲线 2 2: 1C x y x y+ = + 就是其中之一

（如图）.给出下列三个结论：

试卷第21页，共33页



①曲线C恰好经过 4个整点（即横､纵坐标均为整数的点）；

②曲线C上任意一点到原点的距离都不超过 2；

③曲线C所围成的“心形”区域的面积小于 3；

其中，所有正确结论的序号是（    ）

A．① B．② C．①② D．①②③

三、解答题

17．如图，在棱长为 2的正方体
1 1 1 1ABCD ABC D- 中，点E是棱 AB上的动点.

(1)求证：
1 1AD D E^ ；

(2)若点E是棱 AB的中点，求二面角
1D EC B- - 的大小.

18．已知双曲线
2

2: 1,
4
- =

x
C y P为双曲线

C
上的任意点.

(1)求双曲线C的两条渐近线方程及渐近线夹角的大小；

(2)求证：点 P到双曲线C的两条渐近线的距离的乘积是一个常数.

19．某地区 2002年底沙漠面积为 5 29 10 hm´ （注： 2hm 是面积单位，表示公顷），地
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质工作者为了解这个地区沙漠面积的变化情况，从 2003年开始进行了连续 5年的观测，

并在每年底将观测结果记录如下表：

观测年份 该地区沙漠面积比原有（2002年底）面积增加

数 2hm

2003 2000

2004 4000

2005 6001

2006 7999

2007 10001

请根据上表所给的信息进行估计.

(1)如果不采取任何措施，到 2025年底，这个地区的沙漠面积大约变成多少 2hm
.

(2)如果从 2008年初开始，采取植树造林等措施，每年改造面积 28000hm 沙漠，但沙漠

面积仍按原有速度增加，那么到哪一年年底，这个地区的沙漠面积将首次小于

5 28 10 hm ?´

20．设数列{ }nx 的前n项和为 nS ，且 ( )*4 3 0n nx S n N- - = Î ；

（1）求数列{ }nx 的通项公式；

（2）若数列{ }ny 满足 ( )*
1n n ny y x n N+ - = Î ，且 1 2y =

，求满足不等式
55

9ny > 的最小

正整数n的值．

21．已知椭圆 ( )
2 2

2 2
: 1 0
x y

C a b
a b

+ = > > 的离心率为 2

2
，椭圆的一个顶点与两个焦点构

成的三角形面积为 2. 已知直线 ( )( )1 0y k x k= - > 与椭圆 C交于 A，B两点，且与 x轴，

y轴交于M，N两点.
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(1)求椭圆 C的标准方程；

(2)若MB AN=
uuur uuur

，求 k的值；

(3)若点Q的坐标为 7
,0

4
æ ö
ç ÷
è ø

，求证：QA QB×
uuur uuur

为定值.
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参考答案：

1．平行或异面

【分析】根据空间中两直线的位置关系即可判断.

【详解】空间中的直线没有公共点，则两直线要么平行，要么是异面直线.

故答案为：平行或异面

2． 2x = -

【分析】由题意结合抛物线的标准方程确定其准线方程即可.

【详解】由抛物线方程
2 8y x=

可得
2 8p =

，则 2
2

p
= ，故准线方程为

2x = -
.

故答案为 2x = - ．

【点睛】本题主要考查由抛物线方程确定其准线的方法，属于基础题.

3．
4

3

p
/ 4

3
p

【分析】由球体体积公式直接求解.

【详解】由球的体积公式 34π4π

3 3
V R= = .

故答案为：
4π

3

4．15

【分析】由 ( )*
12 2 1n na a n+ - = ÎN 可证明数列{ }na 是等差数列，利用通项公式可得

51a = 15.

【详解】将 12 2 1n na a+ - =
同时除以 2，得出 1

1

2n na a+ - = ，

即数列{ }na 是以 1 10a = -
为首项，公差

1

2
d = 的等差数列，

则 ( )51 1

1
51 1 10 50 15

2
a a d= + - = - + ´ = .
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故答案为：15

5． 2x = 或 = 2y -

【分析】由题意分直线斜率是否存在结合点到直线的距离公式即可求解.

【详解】当直线斜率存在时，设切线的点斜式方程为： ( )2 2y k x+ = - ，圆心到直线的距

离为
2

2 2
2

1

k
r

k

+
= =

+
，

化简得到 0k = ，故 = 2y - ；

另一条应为 k不存在的情况，即 2x = 满足题意.

故答案为： 2x = 或 = 2y - .

6． 1±

【分析】根据弦心距，半弦长，半径构成的直角三角形可求解.

【详解】设圆心到直线的距离为 d,

则
| |

2

m
d = ，

由平面几何知识知，弦心距，半弦长，半径构成的直角三角形，

所以 2 2 22 | |
( ) ( ) 1

2 2

m
+ = ，

解得 1m = ± ，

故答案为 1±

【点睛】本题主要考查了圆的几何性质，点到直线的距离公式，属于中档题.

7．448

【分析】直接利用
8 4S S- 计算即可.
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【详解】由题意可知
5 6 7 8a a a a+ + + = 3 3

8 4 8 4 448S S- = - = .

故答案为：448

8． ( ) ( )0,2 2,4U

【分析】利用无穷等比数列极限公式计算即可.

【详解】依题意： 1 2
1

a

q
=

-
，且 ( ) ( ) ( ) ( )1,0 0,1 , 1 0,1 1, 2q qÎ - È \ - Î È ，

则 ( ) ( ) ( )1 2 1 0,2 2, 4a q= - Î È .

故答案为： ( ) ( )0, 2 2, 4U .

9．
1

2
/0.5

【分析】先求出数列的周期，利用周期可得答案.

【详解】法一：依次代入
1 2 3, , ,a a a L的值，看看它们符合什么规律：

2
1

1 1 1
1 1 ;

2 2
a

a
= - = - =

3
2

1 1
1 1 1 2 1;

1
2

a
a

= - = - = - = -

4 1
3

1 1
1 1 1 1 2

1
a a

a
= - = - = + = =

-
.至此可以发现周期为 3.

2024 3 674 2¸ =Q LL
（余数为 2）， 2024 2

1

2
a a\ = = .

故答案为：
1

2 .

法二：该数列的周期为 3，推理过程如下展示：

将
n
换成

1n +
，得 1

1
1n

n

a
a+ = - ，再将

1

1
1n

n

a
a -

= - 代入，得
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1 1 1
1

1 1 1 1

1 1

11 1 1
1 1 1

1 1 1 1 11

n n n
n

n n n n

n n

a a a
a

a a a a
a a

- - -
+

- - - -

- -

- - -
= - = - = - = =

- - - -- ，

再将
n
换成

2n +
，得 2

1

1
1n

n

a
a+

+

= - ，继续将 1
1

1

1n
n

a
a+

-

-
=

-
代入，得

2 1 1

1

1
1 1 1

1
1

n n n

n

a a a

a

+ - -

-

= - = + - =
-
-

，

3T\ = ，以下同解法一.

故答案为：
1

2 .

10． 6

【分析】利用抛物线方程得出焦点坐标 ( )1 1,0F ，从而得出椭圆方程，联立椭圆与抛物线可

求出 P坐标，根据三角形面积公式计算焦点三角形的面积即可.

【详解】因为抛物线 2 4y x= 的焦点坐标为 ( )1,0 ，所以9 1k- = ，解得 8k = ；

\

椭圆方程为

2 2

1
9 8

x y
+ =

，联立椭圆与抛物线：

2 2

2

1
9 8

4

x y

y x

ì
+ =ï

í
ï =î

得
22 9 18 0x x+ - =

，解得
3

2
x = 或

6x = -
（舍去）

所以 6y = ± ，即点
3

, 6
2

P æ ö±ç ÷
è ø

，又因为 1 2 2F F = ，所以
1 2 1 2

1
6

2PPFS F F y= =V .

故答案为： 6
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11．
4

5
/0.8

【分析】由条件结合内心的定义及三角形面积公式可得 1 2

1 1

2 2
PF r PF r crl× = × + ，再根据

双曲线的定义化简可求l .

【详解】设
1 2PFF△ 的内切圆半径为 r，

由双曲线的定义得
1 2 1 22 , 2PF PF a F F c- = =

1 2 1 21 2

1 1 1
, , 2

2 2 2IPF IPF IF FS PF r S PF r S c r cr= × = × = × × =V V V

由题意得 1 2

1 1

2 2
PF r PF r crl× = × + ，

故 1 2

2 22

PF PF a a

c c a b
l

-
= = =

+
，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/72806711610

4006037

https://d.book118.com/728067116104006037
https://d.book118.com/728067116104006037

